

今年7月28日,是第一次世界大战爆发100周年的日子。历时4年的第一次世界大战,全球近半数的人口卷入了战事。最终造成1000万人死亡,2000万人受伤。究其原因,是欧洲列强为争夺利益、实现领土和霸权野心所致。



(英国在伦敦塔的城壕中种植罂粟花,以纪念一战中的逝者。)

英德争海权 组敌对同盟

踏入20世纪时,德国、法国和英国共占全球工业生产总值的1/3,各国在政治、经济和商业上竞争激烈。德国当时公开挑战英国皇家海军的海上控制权,导致与英法两国关系紧张。

奥斯曼帝国在巴尔干半岛的影响逐渐减弱,俄罗斯和奥匈帝国趁机争夺当地控制权。

英国历史学家霍华德指出,一战和以前的战争一样,都是由欧洲冲突开始,源于列强的野心挑起冲突。

当时欧洲列强分为两大阵营,德国、奥匈帝国、意大利组成“同盟国”,法、英、俄罗斯则联合为“协约国”。由于德国被英、法、俄包围,军方领袖认为爆发战争是迟早的事,因此积极增兵。而法国也将强制服役延至3年。

奥地利报复萨拉热窝事件

1914年初,欧洲表面上仍然和平,但随着列强签署同盟条约,局势一

触即发。同年6月28日,奥匈帝国王位继承人费迪南德大公在萨拉热窝,被塞尔维亚青年普林西普刺杀,成为一战导火线。

奥匈帝国在德国支持下决定报复,于7月28日向塞尔维亚宣战,以重振在巴尔干半岛的统治权,德国也跟随奥匈帝国参战。俄罗斯随即下令动员军队,希望能借此威慑奥地利,保护盟友塞尔维亚,俄国盟友法国也动员军队,导致局势无法挽回。

讽刺的是,当时各国将领和士兵预测数周内将结束战争,最悲观看法亦认为战事会于同年圣诞节前结束,然而这场战事却历时超过4年。

(据中国新闻网)

一战起因:欧洲列强争夺利益

(英国在伦敦塔的城壕中种植罂粟花,以纪念一战中的逝者。)

一战影响:三大思潮崛起 塑造当今世界

香港《文汇报》28日评论称,一战对全球发展带来深远影响,奥匈、奥斯曼、德意志和沙俄四大帝国瓦解。战后,社会主义和法西斯主义分别在俄国和德国萌芽,自由主义伴随美国乘势崛起,这三大思潮塑造后世政治、经济和社会大势。社会主义(苏联)和自由主义(西方)在冷战时分庭抗礼,法西斯则以新纳粹主义的形式在欧洲等地死灰复燃。

评论称,一战结束没带来持久和平,反而是为第二次世界大战埋下祸根。1919年巴黎和会中,战胜国自行协商战后赔偿和责任问题,逼德国接受苛刻的《凡尔赛和约》,导致纳粹主义抬头,纳粹党领袖希特勒崛起。

评论指出,中国是战胜国之一,在巴黎和会提出废除外国在华势力范

围、取消日本强加的“二十一条”等要求。然而,袁世凯领导的北洋政府表现软弱,相关要求遭列强拒绝,并签署将德国在中国山东的权益转让给日本,成为五四运动导火线。

一战令欧洲列强元气大伤,庞大军费和战后重建支出摧毁经济,美国则成为最大债权国。大量黄金储备从欧洲流入美国,标志美元霸权的开始,英国长达4个世纪的霸主地位亦被美国正式取代。

俄国在战争里伤亡惨重,大片领土失守,境内弥漫厌战情绪,加速沙皇尼古拉二世倒台。1917年俄国接连爆发二月革命和十月革命,最终列宁带领布尔什维克主义者夺取政权,并建立社会主义苏维埃政府。

自欧洲工业革命以来,工业资本主义在欧洲造成严重社会不平等、阶级对立愈趋尖锐,有利社会主义在欧洲和全球广泛传播,并巩固苏联作为社会主义阵营领袖的地位,苏联二战后将势力范围拓展至中欧和东欧,隔着“铁幕”,与代表自由主义的美国和西欧对峙,促成冷战。时至今天,虽然冷战结束了二十多载,但俄国与西方的抗衡仍是国际政治的主线之一。

评论同时指出,社会主义亦为新兴国家提供西方以外的另一条发展道路,在政治和经济上采取符合自身情况的制度,发挥取长补短之效。2008年金融危机后,欧美饱受高负债、高失业困扰,新兴市场则取得瞩目经济发展,可见一斑。

(据新华网)

一战百年:法德从宿敌变为“小伙伴”

第一次世界大战对当下活着的大多数人而言,已经是很遥远的往事,是可以“断代为史”的历史记载:随着110岁高龄、全球最后一名一战老兵克劳德·斯坦利·乔乐斯于2011年5月4日在澳大利亚珀斯去世,如今一战对于全球几乎所有的人而言,都已仅仅存在于资料和记载里了。

1914年的7月28日,是一战的开战日。为时4年多的血腥战争将6500万人卷入战火,导致千万以上的人死于非命,2000万以上人受伤,直接经济损失即便按当时币值算,也超过1700亿美元。

倏忽百年,回头盘点,许多“一战遗产”,至今仍在发挥着深远的作用。

尽管一战触发在巴尔干,烽火更燃遍欧洲并波及世界,但两大阵营中最惨烈的战事,却是发生在法德边界,一战中最难以化解的矛盾和仇恨,也同样发生在法国和德国,这对百年宿敌之间。如今又是一百年过去,法德边界早已成为

世界上最和平、最“不设防”的边界,昔日的宿敌携手成为欧洲一体化的中流砥柱,7月28日和11月11日这两个曾铭刻着两国间血海深仇的一战开战、终战纪念日,如今也已成为两个昔日宿敌、今日挚友间共同抚今追昔的日子。

许多人都会说,宽容、忘记仇恨、携手向前看,是法德得以摆脱历史包袱,携手迈向共同明天的关键,这并没有说错,但并不完全,因为“忘却”并非是答案的全部。

事实上,法德这对“冤家”并没有因一战的终战、和平的到来,便就此化敌为友,法国收复了阿尔萨斯和洛林,长期派兵进驻德国鲁尔区,并煞费苦心,在中欧构建制约德国的“小协约国”,坚定捍卫着诸多对德限制条款;德国朝野则弥漫着对一战战败的错误认识,“不是我们的错,我们只是被打败了”、“如果不是基尔水兵‘叛变’我们不会输”等对战争不彻底、不全面的

“反思”,让饱受“终战后遗症”困扰的德国,弥漫在“复仇”和“再来一次”的情绪中不能自拔,并最终导致更血腥、更残酷的二战爆发,导致法德两大宿敌再次“你死我活”地轮回了一把。

两大宿敌真正化敌为友,是二战后的事。二战后,法国检讨了自己一战后的政治策论,意识到“不仅要把敌人打倒,还要把它扶起来”,唯有放弃报复心态,用睦邻、平等态度构建利益共同体,仇恨才能化解,威胁才能消除,昔日的仇敌,才能真正变成好朋友、好邻居、好伙伴;至于德国,正如历史学家们所言,纳粹的彻底失败,和对纳粹、对军国主义、对战争罪责的彻底反省,才让整个德国社会真正意识到问题之所在,避免了重蹈一战后的覆辙,没有重陷“仇恨死循环”而不能自拔。百年宿敌,一变而成为睦邻和亲密伙伴,靠的并不仅仅是宽容,更是对战争的反思,和对上一次战后反思不彻底教训的更深刻总结。

(据新华网)

一战大事记

1914年:战争爆发

6月28日:奥匈帝国皇储斐迪南在萨拉热窝遇刺。成为第一次世界大战导火线。

7月28日:奥匈帝国对塞尔维亚宣战。俄国根据有关条约,为支持塞尔维亚,于7月30日宣布军事总动员。8月1日,德意志帝国对俄宣战。8月3日,德意志帝国对法宣战。8月4日,英国对德意志帝国宣战。一战由此全面展开。

8月23日:日本政府正式宣战,同天日本海军封锁中国胶州湾海口,开始对驻扎在青岛的德军发动攻击。

9月:协约国军队同德军在法国马恩河地区进行的会战,史称“马恩河战役”。战役以协约国军队击退德军告终。

1915年:战争重心转到东线,双方陷入对峙状态,战争使双方人力物力消耗巨大。

1916年:战争重心转到西线,协约国逐步取得战略主动权。

2月21日—12月19日:德军选择凡尔登要塞作为进攻目标,即“凡尔登战役”,死亡超过25万人,50多万人受伤。

5月31日—6月1日:英德在丹麦日德兰半岛附近北海海域爆发海战,史称“日德兰海战”,这是一战中最大规模的海战。

6月—11月:英法军队在法国北部索姆河地区对德军阵地发动进攻战役,称“索姆河战役”。双方共阵亡130万人。

1917年:俄国退出战争。

4月6日:美国宣布参战。

11月7日:俄国十月革命爆发,产生了世界上第一个无产阶级专政的国家。随后苏维埃俄国退出战争。

11月20日:英国远征军在法国康布雷开创了大规模使用坦克作战的先例。

1918年:协约国发动总攻,同盟国土崩瓦解。

3月—7月:德军接连于西线发动5次大规模的攻势。在损失15个师后,从此转入全面防御。

8月—9月:奥匈帝国分崩离析。

11月3日:德国基尔水兵起义,德国爆发革命。

11月9日:德意志皇帝、普鲁士国王威廉二世流亡荷兰。

11月11日5时:停战协定正式生效,第一次世界大战结束。

(据《华商报》)